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Antrag: Gartenstraße II, Höhe der Bordsteine
Sehr geehrter Herr Ortsbürgermeister Dopp,

die SPD-Fraktion stellt den Antrag, der Gemeinderat möge in der nächsten Sitzung beschließen, 
die Überprüfung und Beratung des 2. Bauabschnittes der Gartenstraße an den Bauausschuss zu überweisen mit dem Ziel, die Höhe der Bordsteinkanten nutzungsfreundlicher als im 1. Bauabschnitt auszugestalten.
Begründung:
Offensichtlich – und das ist an den vielfältigen negativen Reaktionen der Anwohner der Gartenstraße abzulesen – ist es der Gemeinde nicht gelungen, die ursprünglich bei der Sanierung vorgesehenen niedrigen Bordsteinkanten  zu realisieren.
Es wird allen Benutzern der Trottoirs im Bereich des 1. Bauabschnittes äußerst erschwert, die Straße zu queren. Dies gilt insbesondere in Anbetracht einer immer älter werdenden Gesellschaft, bei der die Benutzung rollbarer Gehhilfen üblich sein wird. Auch die Bezwingung der Bordsteinkante mit Kinderwagen ist nicht unproblematisch. Ebenso sind die Hauseinfahrten – bis auf eine Ausnahme gegenüber dem Schuleingang – nicht abgeflacht, so dass Hausbesitzer wieder selbst für „schiefe Ebenen“ durch Aufbringen von Füllmaterial oder Auffahrrampen sorgen werden. 
Aus diesen Gründen beantragen wir, dass sich der Bauausschuss dieses Problems, auch unter Hinzuziehung der planenden Fachleute, annimmt, um dafür Sorge zu tragen, dass wenigstens der 2. Bauabschnitt mit niedrigen Bordsteinkanten, beispielsweise nach dem Vorbild der vor vielen Jahren gebauten Heerstraße, versehen wird.
Mit freundlichen Grüßen

Heiner Schwartz

Fraktionsvorsitzender
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